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Հայ ազդային-ազատադրական շարժումների, ցեղասպանության 
և ինք նապաշ տսլա Նական մարտերի պատմության վերարերյալ վան բավա-
կանին թվով Հուշագրություններ, Հոդվածներ ու մենագրություններ, 
P'"J3 Հ " ՚ յ ազատամարտի ուշագրավ դրսևորումներից մեկի՝ Սարդիս Կու-
կուն յանի գլխավորած արշավախ մրի պատմությունը ցայսօր անՀրաժեշտ 
ուսումնասիրության և դնաՀատման չի արժանացել՛. Մինչդեռ տարրեր 
պարբերականներում և ժողովածուներում Հրապարակված Հոդվածները, 
արխիվային նյութերր, փաստագրական բնույթի Հուշագրությունները 
րացաՀայտում են Սարգիս Կոլկունյանի կյանքն ու գործը, մի մարդու, 
որն առանձնակի Հետք է թողել Հայ աղգային-ազատագրական պայքարի 
պատմության մե^: 

Հայդուկային խմբերի կազմակերպված անցումը դեպի Երկիր կոչ-
ված էր ժողովրդին Հանելու դարավոր քնից, նրան մղելու ազատագրական 
կռ վի : XIX գարի 80֊՜ական թվականներին Արևմտյան Հայաստանի լեռնե֊ 
րում առածին զինավառ. Հայդուկների Հանգես գալուց Հետո արԼւելաՀայ 
երիտասւսրգության շրջանում սկսվեց մի էնքնարուխ շարժում, որի 
նպատակն էր անցնել երկիր և զենքով փրկել ար1ւմտաՀայերի կյանքն ու 
արմանասլատվությունր'. Այգ շարժման ն ա իյ ա կա ր ա սլե տ ր Կուկունյանի 
արշավ անքն էր՛. 

Սարգիս Մով սեսի Կուկունյանր (Ավետի и յան) ենվել է 1863 թ-
Հունվարի 23-ին, Նուիյի գա վա ո.ի Նիժ գյ ո ւդո ւմ, ուտիացի էք ավոր րնտա֊ 
նիքում՛. Նախնական կրթությունր ստացել է գյ ուղում, ասլա 1877թ. րն-
դունվել է էջ մի սյծնի Գևորդյան ճեմարանը ՛. Ուշիմ ու աչքաբաց Սարգսին 
չվիճակվեց ավարտել ճեմարանական դասրնթացր. 1883թ• տեղի ունեցած 
աշակերտական խռովությունների պատճառով ճեմարանից Հեռացվեցին 
շուրԲ 80 աշակերտ, որոնց թվում էր Ց֊րդ դասարանցի Աարգիսը, որն 
այգ ժամանակ դեռ կրում էր Ավետիսյան ազգանունը՛.' է^միածնից Սար-
դի՛՛ր դնում է Երևան և փորձում մտնել Ուսուցչական սեմին ար իա, բայց 
շի Հաջողվում: Հորեղրոր աջակցությամբ նա տեղափոխվում է Թիֆլիս, 
մտնում զինվորական դպրոց, ուր երկար չի մնում և. թողնելով այն, փորձ 
է անում ընդունվել Ներսիսյան դպրոց՛. Սակայն Ներսիսյան դպրոցի ղե-
կավարությունը Գևորդյան ճեմարանի վարչության կողմից արդեն տեղե-
կացված էր արտաքսվածների մասին և իր ձեռքի տակ ուներ նրանց 
անունները, որոնց թվում նաև Սարգսինը՝. Այդժամ նա դիմում է խորա-
մանկության՝ խնդրագիր ներկայացնելով Կուկունյան ազգանունով, ըն-
դունվում Ներսիսյան դպրոցը և ուսանում Բաքվի «Մարդասիրական ըն-
կերության» նշանակած ամսական 10 ռուբլի նպաստով. 1884 թ. ավար-
տում է դպրոցը 

1884 թ- Կուկունյանը մեկնում է Բաքու և մասնավոր դասեր 
տալիս: Այստեղ նրա մոտ առաջանում է բուռն ցանկություն մեկնել 
Պետեր բուրգ և ընդունվել ուսուցչական ինստիտուտ՝. Մտադրությունն 

1 Տե՛ս 7֊իվան Հ. 3• Դաշնակցության. Հ. Р, ք՝ոսւոոն, 1934, էշ 7: 

2 Հայաստանի պատմության Ավետական թանգարան (այսուհետև ՀՊՊԹ), Վա 

վե-

րագրերի ֆոնգ, Դ. Անանունի արխիվ, մմ. 1 0 7 9 5 , N 8 3 2 , թ. 2: 
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իրագործելու Համար նյութական միջոցներ էին Հարկավոր՛. Եվ Կուկուն-
յանր գարձյալ խնդրանքով դիմում է Բաքվի «Մարդասիրական րնկերու-
թյանր»3: «Մարդասիրական ր ն կեր ո ւթյ ո ւն ր», երիտասարդ Կուկունյանի 
մեը տեսնելով ա սլա գա մանկավարժին Հատուկ տվյալներ, որոշում է 
նրան ուղարկել Պետերրուրդ ուսման ասպարեզում կատարելագործվելու 
նաիյասլես Հոգալով ուսման ծաիյսերր (60 ու. ճանապարՀածաիւս և. ամսա-
կան 15 п.. նսլաստ)'. Վառ Հույսերով լի երիտասարդր մեկնում է Պետեր֊ 
րուրգ, բայց, չարդարացնելով իր մեկենասների Հույսերր, ր ն դուն վում է 
Համալսարանի իրավարանական ֆակուլտետր, որտեղ 2 ամիս սովորելուց 
Հետո տեղափոխվում է արևելյան լեզուների րաժին որսլես ազատ ունկն-
դիր' «Մարդասիրական րնկերությունր», այս մասին իմանալով, Կուկուն-
յանին զրկում է թոշակից, սակայն վերջինս չի ՀուսաՀատվում, և. սեփա-
կան աշխատանքով Հայթայթում է իր ասլրուստր՝. 

Պետերրուրդում Կուկունյանն անմիջապես րնկնում է ազատամիտ 
երիտասարդության միջավայր, նրա մոտ խորանում են Հեղափոխական 
տրամադրություններր, որոնք Համակել էին նրա միտքն ու ոգին դեռ 
Թիֆլիսում ուսանելու տարիներին՛. Հայ ուսանողությունն այդ ժամանակ, 
ինչսլես Հայտնի է, Հիմնականում կենտրոնացված էր Մոսկվա 1ւ Պետեր-
րուրդ քաղաքներում՛. Պետեր րուրգի Հայ ուսանողությունր որդեգրել էր 
շեշտված ա զգա յ ին-ք ա ղաք ա կան ուղղություն՛. Այնտեղ արդեն լեգալ 
գործունեություն էր սկսվել Հայաստանի ա զա տ ա դր ո ւթյ ան օգտին. Հրա-
տարակվում էին փոքրածավալ գրքույկներ Լալկանների ասլստամրական 
շարժումների ց, արծարծվում էր երիտասարդության Թուրք աՀայաստան 
անցնելու դաղափարր '. ԼԼՀա ա J Դ միջավայրում էլ ձևավորվում է 
Կուկուն յան Հեղա փ ո խ ա կան ր՛. 

Պետերրուրդի Հայ ուսանողության մե£ առավել ազդեցիկ դեմքեր 
էին Կ ո и տ ան դին Խատիսյանր, Արշակ Պարոն յանր, Ստեփան Թաղիանոս-
յանր, Թագևոս Զաքարյանր' Այս խումրր մայրաքաղաքի Հայ ուսանո-
ղության ղե կա վա րն ու ոգին էր՛. Սա մի ժամանակաշրջան էր, երր Հայ 
կյանքն ու Հատկասլես մտավորական դասր երկու սլա տ մ ա կան խոշոր դեպ-
քերի ռուս-թուրքական պատերազմի 1ւ Բուլղար ի այի ա զա տ ա դր ո ւթյ ան 
զորեղ ազդեցության տակ էին՛. Ոգեշնչող էր մանավանդ րուլղարների օրի-
նակր, որոնք երկարատև, ու Համառ պայքարով նվաճել էին իրենց ան կան-
խություն ր : Նրանց օրինակն առա£ էր րերել Հայաստանր նույնպես թուր-
քական լծից ազատագրելու տրամադրություն՛. Եվ այդ գաղափարի իրա-
գործման առա թի ն դրոշակակիրներից մեկր դարձավ Պետերրուրգի ուսա-
նողությունր Հանձին Կուկունյանի՛. 

Սա ր գի и Կուկունյանր շուտով դառնում է Պետերրուրգի Հայ ուսա-
նողության կենտրոնական դեմքերից մեկր ՛. Նա իր Հանքերով կազմակեր-
պում է ուսանողական դր ադար ան, տարածում ազգային- ազատագրական 
գաղափարներ, Հիմնում ուսանողների փոխօգնության ր նկերությ ուն, կապ 
Հաստատում առ Հասարակ երիտասարդության, նարոդնիկների, իր սեն-
յակում ապրող լեՀ ուսանող Թեոդոր Բերդերի և. բուլղար ազատամ տր-
տիկների Հետ, մասնակցում բուլղար ժողովրդի ազատագրական պայ-
քարին ն վիո ված մի շարք գրքույկների թա ր դմ ան ո ւթյ անն ու Հր ա տ ա ր ա-
կությանր («Պուլկար Ավազակապետ», «Ազրայիլ», «Դանչո» և. այլն)5'. Այս 
գործր ղեկավարում էր լեռնարդյունաբերության գծով ինժեներ Կոստան-
դին Խ ատիսյանր՛. 

Ուսանելուն զուդրնթաց Կուկունյանն ազատ ժամերին պարապում 
էր զինավարժությամբ իր ապագա դործունեութան Համար՛. «Նա մի տար-

3 1՝. Ա ն ա ն ո ւ ն . Սարդիս Կուկունյանի Հինավուրց նամակները. — «Ձիթենի» 

գրական ժողովածու, Թիֆլիս, 1915, էշ 2391 

4 Տե Ա « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , Բոստոն, 1923, N 5, Է1 27: 

5 Տե՛ս Դիվան ՀՅԳաչնակցության. հ. Բ, 8: 
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վա }ավ, զինավարժության դասեր առավ իր ընկեր և Հետագա գործակից 
Լիսինյանի և ՀովՀաննիսյանի Հետ: Առ Հասարակ, նա աշխատում էր ամեն 
տեսակետից պատրաստվեք ապագա ա զգային-Հե դա փ ո խ ա կան գործունեու-
թյան Համար»', երկիր անցնելու գաղափարը բուռն կերպով Համակել էր 
Կուկուն յանին, դարձել նրա մտասևեռման առարկան՝. Պ ե տե ր բո ւր դո ւմ 
Կուկունյանը նաև ուրիշ կողմնակիցներ գտավ՝ գործակատար Ռուբեն 
Հով Հանն ի սյ ան ին և սլատրաստի Հագուստի վաճառական Կոստանդին 
Լիսին յանին (սզնախեցի): Վերջին и իր ոդ£ կարողությունը վերածելով 
դրամի տրամադրեց Կուկունյանին՝. 

Երեք ընկերների ձեռնարկը դուրս եկավ նեղ շրջանակից, նրանց 
շ ուրթը Համախմբվեցին Պետերբոլրգի Հայրենասէր երիտասարդներից շա-
տերր ՝. Կուկունյանը մինչ այդ Պետերրոլրգոլմ սերտ կապեր էր Հաստատել 
ժամանակի պետական-Հասարակական գործիչ Կարապետ Եզյանի Հետ, 
օգնել նրան «Պետրոս Մեծի Հարաբերությունները Հայ ժողովրդի Հետ» 
վավերագրական ժողովածուն կազմելու գործում՝, եզյանը Հայաստանի 
անկախության վերականգնման Հեռանկարը կապում էր Ռուսաստանի Հետ 
և այգ նպատակով Կուկունյանին առաք արկում է «...մեկնել Պարսկաս-
տան, մտնել պարսից ծաո այության մեք, ստանալ խանի տիտղոս, իր 
եզյանի աջակցությամբ Հաստատվել թ ո ւրք-պար и կա կան и սյ Հմանն երին 
մոտ և, բավակսւնաչափ ուժ Հավաքելուց Հետո շարժումներ կազմակերպել 
Վասպուրականի մեք: Ու կտա Կուկունյանին Հանձնարարականներ Պարս-
կաստանի մի շարք Հայազգի բարձրաստիճան անձերոլ Համար»7'. Այս 
ծրագիրը սլաՀանքում էր անդադրում աշխատանք և պայքարի Համեմա-
տաբար երկար ժամանակաշրջան, մինչդեռ Կուկոլնյանի Համար Երկիր 
անցնելու, ծրագիրը դարձել էր օրվա պաՀւսնք՝. 

1890թ. մայիսին, զինվել ով Պետերբուրդում, Կուկունյանն ու իր 
երկու րնկերներր Ռուրեն Հովհաննիսյանն ու Կոստանդին Լիսինյանր, 
մեկնում են Թիֆլիս, որտեղ նրանք գրկաբաց րնգունելություն են գտնում 
«Երիտասարդ Հայաստան» անունով գաղտնի րնկերության կոդմից՝. 

Թիֆլիսում Կուկունյանն ու իր րնկերներր 1890թ. Հուլիսին այցե՛-
լում են «Մշակի» խմբագիր Գրիգոր Արծրունուն'. Վերջինս, ող^ունելով 
Կուկուն յանի որոշ ումր, նրանց խորՀուրդ է տալիս զին ված իյմրով անցնել 
Արևմտյան Հայաստան Լւ մի քանի Հարձակումներ կագմակերսլել Հ ա յ կա֊ 
կան գատր միջազգային ասպարեզ Հանելու նպատակով՛. Արծրունու 
խորՀրդով Կուկունյանր սկսում է մշակել գործողությունների նոր ծրա-
գիր, ա J ն է «Զգնալ Պարսկաստան, ինչպես Եգյանն էր էս որ Հո ւր դ տալիս, 
այլ ուղդ ակի մի քանի տասնյակ ղին ված մարտիկներով անցնել Տաճկա-
Հայաստան, այն տեղ յուրաքանչյուր տա սնյ ակին տալ մի կարոդ խմբա-
պետ և. ուղարկել առանձին տեղեր, այդ տասնյակներն էլ իրենց Հերթին 
պետք է ավելացնեին խմրի անդամների թիվր եւ 20-30 Հոգի դառնալուց 
Հետո, րաժանվեին նոր տասնյակների, Լւ այդպես շարունակ, մինչև, որ մի 
շոշափելի ուժ կազմվեր.* Այդպիսով, կազմված բոլոր խմբակների ցանցի 

6 Հեղափոխական ալբոմ. Ազատագրական պայքարի Հուշամատյան, p-եյրութ, 1962, 

N 2, էշ 35: 

7 Մ. Վ ա ր ա ն դ յ ա ն. Հ. 3- Դաշնակցության պատմություն. Եր1ւան, 1992, 

65: 

«Երիտասարդ Հայաստան» կազմակերպությունը ստեղծվել էր Թիֆլիսում, 1889թ.: 

Այն Հիմնականում կազմված էր Ռուսաստանի տարրեր քաղաքներում կրթություն ստա-

ցած երիտասարդներից: Այս խմրի գլխավոր անդամներն էին Հովսեփ Արղոլթյանր, Մար-

տին Շաթիրյանլ1, Յոլսոլֆյանր, Տիգրան Ստեփանյանր, Ար լակ Թագևոսյանը, որոնք հա-

րաբերություններ էին Հաստատել ռուս նարոդնիկական խմբակների և անհատների, ինչ-

պես նաև նարոդնիկական շարժման ազդեցության տակ գտնվող Հայ երիտասարդների Ա. 

Զավարյանի, Դաստակյանի, Ք. Միքայելյանի, Ակնունոլ, Կ. Խատիսյանի և ուրիշների Հետ 

(տե ս. Լ. Չ ո ր մ ի и յ ա ն. Համապատկեր արևմտաՀայոց մեկ դարոլ պատմության. Հ. 

Բ ( 1 8 7 8 ֊ 1 9 0 8 թ թ . ) , Պեյրութ, 1974, էջ 286) : 



72 Կարինե Ե ղ ի ա զ ա ր յ ա ն 

Հանգույցը պետք է գտնվեր Կուկունյանի ձեռքին, որ պիտի ղեկավարեր 
կատարվելիք շարժումները» 

Թիֆլիսում տարածում է գտն ում Ար 1ւմտյ ան Հայաստան անցնելու 
Կուկունյանի մտագրության մասին [ Ո է ֊ բ բ : Ղիմումներ Էին ստացվում 
Կուկունյանի Հասցեով, գիմ ում ատուներր խնգրում Էին իրենց ընդգրկել 
իյ մր ի մեջ՛. Այգ օրերին Թիֆլիսում Էր գտնվում անգլիական «Ղեյլի 
Նյուս» թերթի թղթակի ց Ֆից֊Ջերսյլդր, որր մոտ Հարաբերությունների 
մեշ Էր Հա յ կական շրջանակների Հետ, եկել Էր ուսումնասիրելու նրանց 
արամագրություններր 1ւ իր թղթակցություններով եվրոպական երկրների, 
մասնավորապես Անգլիայի Հասարակայնության ուշագրությունր Հրավի֊ 
րելու Ար1ւմտյան Հայաստանի վրա՛. Սարգիս Կուկունյանր, Ղ՝բիդոբ 
Արծրունու միջոցով ծանոթություն Է Հաստատում վե ր^ին ի и Հետ՛. Ֆից-Ջե-
րաԷԴԸ ևս Հավանություն է տալիս Կուկունյանի ծրաւ՜էրերին, միաժամա-
նակ խոստանալով իր Հոգվածներով Հայկական Հարցի վբա Հ րա վի ր b լ 
Եվրոպայի ուշագրությունր՛. 

Կարինի 1890թ. Հունիսյան գեպքերր (խոսքր Կարինի 1890թ.«Մեծ 
գեպքի» մասին է) ոտքի Հանեցին արԼւելաՀայ ե ր ի տ ա и ա ր գո ւթյ ան ր՛. Կարի-
նի արյունոտ իրադարձություններին Հաֆորգեց Գում-Գափուի ց ո է ֊ յ ց բ Կ՛ 
Պոլսում 1890թ. Հուլիսի 15-ին: Այգ խոշոր իրագարձություններր ազգա-

յին զարթոնքի խթաններ Հանդիսացան՛. Հարկավոր էր Համախմբվել և 
իրական օգնություն ցույց տալ սաՀմանի մյուս կողմում գտնվող եղ-
բայրներին Հանգամանք, որր ծնունգ տվեց այն կեն գան ի շարժմանր, որն 
առաջնորդում էր Սարգիս Կուկունյանր՛. 

Թիֆլիսում Կուկունյանի եղած ժամանակ այստեղ էր ժա մ ան ե լ 
նաև. արԼւմտաՀայ Հեղափոխական, տարոնացի Հակոբ Սար կա վագր (Տեր-
'ԼԼւոնգյան) I Նա Հանգիպել էր 4՝րիգոր Արծրունուն՝ և նրան Հավա-
տացրել, թե Երկրում Հազարավոր կտրիճ երիտասարդներ զինված սպա-
սում են շարժվելու Հրամանի: Սարկավագի և. Կուկունյանի ծանոթությու-
նր կայացավ 9*. Արծրունու միջոցով՛. Վերջին и Կուկունյանին խ որՀուրդ 
էր տվել Հակոբ Սարկավագին Ը^ԴԳՐ^^լ իր խմբում իբրև, երկիրր ճանա-
չող ու փորձված խորՀրգատու, իբրև. թիկնապաՀ տալով զենք ու ձի10'. 
Սարկավադր Կուկունյանի Համար կատար յ ալ Հայտնություն էր, և. նրանք 
միասին սկսում են ոչ մեծ խմբեր կազմել ու գաղտնի ուղարկել սաՀմա-
նամերձ գա վառն երր՛. 

ԸնդՀանուր տրամադրությունն ազդում է նաև. Հայ մեծաՀա-
րուստների վրա, որոնք իրենց դր ա մ ա կան աջակցությունն են ցույց տալիս 
Կուկունյանին՛. ՄեծաՀարուստ Ծատուրյանի Հրավերքի Համաձայն Կու-
կունյանր մեկնում է Բաքու, որտեղ «.. .Ծատուր յանր նրան րնդունում է 
շատ սիրով/ տալիս 5000 ռուբլու չեկ, Թիֆլիսում, Մանթաշյանից գան-
ձելի, և. խոստանում իր ամբողջ կարողությունր նւյֆրել ազդին, եթե 
Կուկունյանի սկսածր մի շոշափելի գործ դառնա» Վերադառնալով 
Թի ֆ լիս, Կո ւկուն յանր Մ անթաշյանից ստանում է Ծատուրյանի նվիրած 
դումարր, Մանթաշյանն էլ իր Հերթին ավելացնում է 1500 ռուբլի փ ոխ Այ-
րեն ր գնելով Կուկունյանի գրադարանր'. 

ԲՆ ական է, որ Կուկունյանի ոդԼւորությունր պետք է ան и ա Հ մ ան 
լիներ՛. Նա սկսում է զենք դնել, կամավորներ Հավաքագրել իր 
որոնց թիվը օր օրի աճում էր 1ւ կՀասներ մեծ չափերի, եթե Կուկունյանր 
երկար մնար Թիֆլիսում՛. Թողնելով Թի ֆ լի и ր, Կուկունյանն իր աշխա-
տանքներր Կարսի շրջանում կենտրոնացնելու և. սաՀմանր շուտ անցնելու 
նպատակով, Ղ^ազախի և. Լոռվա վրայով ա նցնու մ է Ալեքսան դրա պոլ: Ար-

8 Դիվան Հ. 3. Դաշնակցության. Հ. Р, էշ 11. 

9 Տե՛ս « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , 1937, N 5 , էշ 140. ֊ Ագամայիս Ազնավոլրյանի Հուշերը: 

10 Նույն աեղոլմ, N 7, էշ 113: 

11 Դիվան Հ. 3. Դաշնակցության. Հ. Բ, էշ 13: 
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չավանքի մասնակից Արամայիս Ազնավուրյանը իր Հուշերում նշում է, որ, 
գալով Ալեքսանդրապոլ, Կուկունյանր գիշերում է Ալմոյանի իՀևանատա֊ 
նր, իսկ առավոտյան նրան ներկայանում են ինքր՝ Արամայիս Ազնավոլր-
յանր և երկու Ար շ ա ԼլՆ երչյ ԱրշաԼլ Ղ՝ ա ֆ ա ֆ յ ա Ն լւ (*քՀեո.էյ Լւ դարաբագցէ 
Արշակր, որոնք Հունոյի խմրի զինվորներից էին և կռվել էին Թեքեբինա-
յի ու Մատոաբերդի շրջաններում: Զրույցի ժամանակ Ազնավուրյանը 
Կուկունյանին խորՀուրդ է տալիս «չշտապել, յուրաքանչյուր քայլ կշռա-
դատեի չխադալ մի ամբողֆ ժողովրդի բախտի Հետ, զգուշությամբ մոտե-
նալ Սուրբ Գործին»'2 և, մանրամասն նկարագրելով Հունոյի մղած կռիվ-
ներր, Կուկունյանին տեղեկացնում է, որ «Ալաշկերտի գիծը մեր վարած 
կռիվների ե ունեցած րն դՀ ա ր ո ւմն ե ր ի պատճառով արդեն վտանգված է», 
ե. խորՀուրդ է տալիս, որ «եթե Կուկունյանր Տ աճ կա Հայ ա и տ ան սլիտի 
անցնի իր խմբով, ա սլա սլետք է րնտրե ուրիշ ճանապարՀ»' .' 

Առարկելով այդ առաքարկին, Կուկունյանր Հայտնում է իր որո-
շումը Երկիր անցնել Ալաշկերտի վրայով/ Միաժամանակ, իրեն ներկայա-
ցած այս երեք երիտասարդներին րնդգրկում է իր խմբի մեք յուրա-
քանչյուրին տրամադրելով 20-ական ռուբլի: Ալեքսանդրասլոլի գավառից 
Կուկոլնյանի խմբին զինվորագրվում են Սարդար Ավետիսյանր, ղարա-
բաղցի ԱբրաՀամ Աղամալյանր, բուլանղցի Նատո ՇաՀնազարյանը, վանե-
ցի Վարդանր, ախալցխացի Գրիգոր էքմեճյանլյ, Արցախից Սա Հակ Մի-
նա и յ ան ր, կարսեցի դարբին Ստեփանը, Ռուբեն Գերձակյանր և այլք՛. 
Խմբի կ ազմր խայտաբղետ էր. ուսանողական նստարանը թողած երիտա-
սարդներ, Հացթուխներ, գործակատարներ, Հողագործներ, արՀեստավոր-
ներ, որոնց մեք չկաՐ մեկր, որի տարիքր Հասներ 30-ի: Նրանցից շատերն 
առածին անգամ էին շփվում զենքի Հետ.' «Մեզնից կարող եմ ասել, թե 
երեք մ ասր աղ երք անց փափուկ ասվրած տղերք են, ոչ բեռ շալակել տեսած 
են, ոչ անոիժություն, ոչ այսսլես երկար ճանասլարՀ քալած ունեին՛. ի՝այց 
այն սերբ, որ տպավորված էր անոնց սրտին մեք, ոչ թե այն նեղություն-
ներ այլ ամենայն սիրով մեռնիլ ազգի ազատության Համար»14,֊ Հիշում է 
արշավանքի մասնակից Մեսրոսլ Վարդանյանը: 

Խմբի ն ախ ա սլա տ բ ա и տ ա կան աշխատանքները տարվում էին Ալեք-
սանդր ասլո լո ւմ և. Կարսում ՝. Կուկունյանր դարձել էր օրվա Հերոս՛. ԸնդՀա-
նուր ոդեորությունն ու խ ան դա վ ա ռո ւթյ ո ւն ր Համակել էր ն ա Լւ կանանց, 
մայրերին և. օրիորդներին՛. Քիչ չ էի ն դեպքերը, երբ մայրերն իրենց որ-
դիներին օրՀնանքով Հանձնում էին Կուկունյանին: Հաճախ խմբին զին-
վորագրվելու ցանկություն էին Հայտնում Հենց իրենք կանայք՛. «Մի 
խումբ կանայք մատուցին խմբին, Հանձինս միր Ռուբենի, մի զմայլելի 
ասեղնագործ դրոշակ, Հայկական ազգային դրոշմանշանով ե մի խումբ էլ 
մատղաշ օրիորդներ մետաքսից թելերով, դարձեալ ասեղնագործ, թեե մի 
քիչ փոքր, սակայն ավելի գրավիչ և խորՀրդավոր ձիու վրա նստած ինքր 
Կուկունյանցր սուրբ ձեռքին պարզած արշավում է դեպ Երկիր» Կարսի 
օրիորդների Կուկունյանին նվիրած դրոշակի վրա 5 աստղերի մեկտեղում 
խոշոր տառերով դրված էր «61» Հայկական 5 նաՀանգները և Բեռլինի 
դաշնագրի Հայտնի Հոդվածր խորՀրդանշող, և «Մ- Հ . » (Մայր Հայաս-
տան) տառերր, իսկ մյուս երեսին դրված էր ժամանակի սիրելի նշանաբա-

* Նույն ինքը՝ Հարություն աղա ,Հարո լ թ յ ո լ ն Տեր-Մարտի ր ոսյ ան, ծնունդով վանեցի 

(տե՛ս Պատմագրություն Հայ Յե ղա փ ոխ ա կան Դաշն ա կց ո ւ թ յ ան պատմության. Հ. Ա, Աթենք, 

1990, էշ 115-117): 
** Մատռարերդը գտնվում է էրզրումի նաՀանգի Բայազետի գավառում, 

Ալաշկերտից Հյուսիս: 

12 Տե՛ս «Արմենիա», Մարսել, 1891, N 39: 

13 « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , 1937, N 4, էէ 145: 

14 «Դրոշակ», Փարիզ, 1930, N 6-7, էջ 170: 

15 Հայաստանի Հանրապետության պետական կենտրոնական պատմական արխիվ 

(այսուհետև՝ ՀՀ ՊԿՊԱ), 1633, д. 5, թՂթ• 2 3 , թ. 24: 
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հը՝ «վրեժ, վըեժ»'. Շիրակի բնակչությունը կազմակերպում է նաև. դր ա մ ա֊ 
Հավաք, զենքի ու Հագուստի Հանգանակություն՛. 

1890 թ- օգոստոսյան այս օրերին, երբ Կուկունյանի ձեռնարկր 
եռուն ընթացքի մեջ էր և. որոշված էր արշավախմբի գործունեության 
ծրագիրր, կազմակերպչական վերջին աշխատանքներն էին տարվում և. 
ուժերն արդեն կենտրոնացված էին սաՀմ տնագլխին, Թիֆլիսում նույն 
օրերին Հայ ժողովրդի ար 1ւմտաՀայ Հատվածի ազատադրումր Հեղափո-
խական կռվի ճանասլարՀով լուծելու Համար սլա յք ար ող ուժերր միավոր-
վեցին մեկ կուսակցության Հայ Յեղափոխական Դաշնակցության մեջ՛. 
Նախ նշենք, որ Կուկունյանի արշավախումբր կազմակերպվել էր Ղ՝ում-
Դափուի ցույցի լուրն ստանալուց անմիջապես Հետո, ՀՅՂ֊ն կազմավորու-
մից առա^ և. վերջինից անկախ: Ւսկ երբ ՀՅՂ֊ն ստեղծվեց, արդեն 
կազմված էին Հայրենասիրական խմբակներ, Ար 1ւմ տյ ան Հայաստանի 
ազատագրության երազը արդեն Համակել էր ե ր ի տ ա и ա ր դո ւթյ ան ր և. այդ 
տրամադրության առաջին արտաՀայտությունն էլ դարձավ Կուկունյանի 
ար շ ավան քր : Բն ականաբար, Կուկունյանի ձեռնարկր չէր կարող անտեսվել 
ՀՅՂ կողմից՛. «Թիֆլիսի մեր ժողովի ամենակարևոր խնդիրներից մեկն էլ 
այն եղավ, որ Կուկունյանի ու Աարկավագի կազմակերպած Հայդուկային 
արշավանքր նորակազմ ՀՅ Դաշնակցության ղեկավարության տակ 
առնվի»,- գրել է Ռուբեն Խան-Ազատր '՝. Ւսկ սեպտեմբերին աշխատանքի 
անցած «Կենար ոնր» կամ «Վարչությունր» սկսեց միջամտել արշավանքի 
նախապատրաստական աշխատանքներին՛. Նորակազմ կուսակցությունն 
իր առաջին էՈԼ֊րջ քննությունր Համարելով խմբի կազմակերպման Հետ 
կապված աշխատանքր, ամեն ինչ անում էր ոչ միայն նրա Համալրման, 
այլև, գործունեության ան վթար ծրագիր մշակելու Համար՛. «Կե նտլյոնի» 
աջակցությամբ լր աց վո ւմ է խմբի կազմր, զենքի պա կա и ր, բացի այդ որոշ 
քանակի ռազմամթերք ու Հր ա ց ան է տրամադրվում՛. Ժողովուրդր ոչինչ 
չէր խն այ ո ւմ, ուտելիք ու Հագուստ էր Հասցնում խմբի անդամներին՛. 
Ոդև_որությունր Կուկունյանի խմբի շուրջ ան и ա Հ մ ան էր. «Ամենքր Հա-
մոզված էին, որ Հայաստանր շատ շուտով պիտի փրկվի, և. բոլոր դասա-
կարգեր ր միացած էին «Սուրբ գործ»-ի շ ուրջր» : 

Սակայն շուտով տարաձայնություններ иկսվեցին Կուկունյանի և 
ՀՅՂ Կարսի մասնաճյուղի միջԼւ՝. Օգոստոսի վերջերին Կուկունյանր ստա-
նում է մի նամակ «Վարչություն» ստորագրությամբ, ուր դրված էր, թե 
ռուս կառավարությունր փոխել է իր ք ա զաք ա կան ո ւթյ ո ւն ր դեպի Հայերը, 
սկսել է գործադրել որոշ խստություններ, աչքի րնկնող գործիչներր Հսկո-
ղության տա Կ են առնված, ուստի Հարկավոր է Հնարավորին չափ զգուշու-
թյուն և. ամենից առաջ անՀրաժեշտ է գաղտնի պաՀել խմբի գտն վե լու 
վայրր եվ ի и կա պե и, и կս վո ւմ են Հետապնդումներ, Լւ Կուկունյանն ու 
նրա թիկնապաՀներր խ ո ւս ա փ ո ւմ էին իշխանությունների ներկայացուցիչ-
ներին Հանդիպելուց, քանզի ձերբակալվելու դեպքում պետք է 
մ ա դր եին, որր կխանգարեր իրենց ծրագրերի ի ր ա կան ա ց մ ան ր՛. ՀՅՂ-ն իր 
կազմավորումից անմիջապես Հետո Կուկունյանի Լւ Սարկավագի մոտ 
и ո ւրՀան դա կ էր ուղար կել կուսակցության ծնունդը Հայտնելու և. խոր-
Հուրդ տալու, որ շտապեն ան ցն ե լ սաՀմանր, որովՀետԼւ ռո ւս ա կ ան կառա-
վարությունր կարող էր ձերբակալել խմբի անդամներին՛, ք^այց սուրՀան-
դ ակր վերադարձավ ՀուսաՀատ, այն պատասխանով, որ Կուկունյանր չի 
շտապում սաՀմանն անցնել, պատճառաբանելով, թե խումբր դեռ վերջնա-
կանապես պա տ ր ա и տ չէ՛. Դրանից 10 օր անց ՀՅԴ֊ն Կուկունյանի խմբի 
նկատմամբ վերաբերմ՛ունքը կտրուկ փոխում է՛. Ւնչ ն էր պատճառր'. Նախ 
այն, որ «Կենար ոնր» Համաձայն էէր, որ Կուկունյանր րաղմամարգ խմրով 

16 « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , 1927, N 2 , էշ 123: 

17 Հուշապատում ՀՅ Դաշնակության (1890-1950). Հ. 1, Բոստոն, 1950, էշ 275: 

18 Տե՛ս Դիվան ՀՅ Դաշնակցության. Հ. Բ, էշ 13: 
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անցներ Երկիր: Սկսվում են Հակաս,,, թյունները ՀՅԴ Կենտրոնի և 
Կուկունյանի միջև: ճիշտ այդ օրերին Կովկաս են վերադառնում Իշխան 
Լովսեվ, Արդությանն ու ախալքա/աքցի Մարտիրոս Մարդ արյանը, որոնք 
Հ. 3. Դաշնակցության ծնունդից առաջ գոյություն ունեցող «Երիտասարդ 
Հայաստան» դադտնի միության կողմից ուղարկվել էին Մուլ որպես Սբ. 
Կարապետի ուխտավորներ: Այս զույգ սուրհանդակները կամ առաքյալնե-

րը, գաղտնի տեսակցություն էին ունեցել Մուշի ՞Լարախանյան նշանա-
վոր վարգապետի Հետ: Վերջինս խնդրել էր Հայտնել «Կովկասի գործիչնե-
րին», որ Հայդուկային խմբեր չուղարկեն Երկիր, այլ սպասեն Հարմար և 
պատեՀ աո ի թի, որի մասին ինքր առաջնորդը լուր պիտի ուղարկեր՛ '. Այս 
տեղեկո։ թյուններր ստանալոլց Հետո «Կենտրոնը» մի նոր պատվիրակու-
թյուն է ուղարկում Կուկունյանի մոտ, այս անդամ Համոզելու նրան, որ 
«առայժմ» սաՀմանր չանցնեն, այլ խմբի անդամներին ազատ արձակեն 
կամ էլ նրանց տեղավորեն մոտակա գյուղերում խ ումբը չցրելու Համար՛. 
«Դրությունը լրբանում էր. խմբի կազմության լուրը տարածվում էր, իսկ 
Կարսի նաՀանդապետն այն ժամանակ Տոմիչն էր, մի գազան մարդ և 
միաժամանակ սաստիկ Հայատյաց՛. Զգում էի, որ կա՛մ պետք է խումբը 
ցրել կա մ ուղարկել, նույնը պաՀանֆում ^ր և Կուկունյանր, իսկ Թիֆլիսը 
կարգադրում էր ոչ ցրել և ոչ ուղարկել» իր Հուշերում գրել է Մ արտին 
Շա թի ր յ ան ր : 

Կուկունյանին և Սարկավագին Համոզելու և նրանց ու «Կենտ-
րոնի» միջև шпш^шдшЬ տարաձայնությունները Հարթելու նպատակով 
Կուկունյանին ներկտսյանում են նախ Կոստանդին Խատիսյանը, ապա 
Սիմոն Զավարյանր՝. Զուր են անցնում Խատիսյանի պնդումներն ու պա-
Հանջներր: Կուկունյանր մերժում է ենթարկվել «Կենտրոնի» ՀրաՀանդին, 
չ /քամ են ալով ճանաչել նրա գերակայությունը՛. Ավելացնենք, որ սրա գոր-
ծադրած ջանքերն էլ իրենց նպատակին չեն Հասնում և Զավարյանի այն 
բացատրությանը, թե խմբի վաղաժամ անցումը փոխանակ օգուտ տալու, 
/յարող է գրգռել քրդերին և գրավել թուրքական կառավարության ոլչա-
ղր ությ ունր, Կուկունյանր պատասխանում է. «֊Թո դ իմ արյունը ներկի 
Հայաստանի Հողր, իսկ նրանից Հետո ինչ ուզում է լինի» .' Զավարյանն 
էլ ւյերադարձավ ձեռնունայն, բայց Կենտրոնր դեռ երկար շարունակում 
էր նամակներով ու Հեռագրերով Համոզել Կուկունյանին սաՀմանր չանց-
նել և կամ շտապել անցնել օր առաջ: Կուկունյանին մտափոխել չի կարո-
ղանում նաև Իշխան Արղությանը, որը նրան փորձում է Համոզել, որ Եր-
կիր/' պատրաստ չէ ապստամբության և Հարկավոր է Հավաքված զենքերն 
անցկացնել Արևմտյան Հայաստան, ժողովրդին աստիճանաբար զինել և 
Երկիր մտնել մի քանի Հոգով այն էլ պրոպագանդայի Համար՛. Ապար-
դյուն են անցնում բոլոր Հորդորները,քանի որ Կուկունյանր պնդում էր, 
որ պետք է սաՀմանն անցնել մեծ խմբով, մանավանդ որ Հավաքվածներին 
ցրելը րնկճոդ տպավորություն կգործեր նրանց և Հասարակության վրա՜՜: 

Անցնելով Կարս Կուկունյանր ազատամարտիկներին բաժանում 
է վ՚ոքր խմբերի և տեղավորում Հայկական գյուղերում: Խմբապետի կար-
գադրությամբ խմբի մի մասր փոխադրվում է մոտակա Բերնա գյուղր, 
որտեղ մեկ շաբաթ մնալուց Հետո տարբեր ճան ա պար Հներ ո վ ուղղություն 
է վերցնում դեպի Շադևան, մյուս մասը Ս ար ի ղա մի չ-Կ ար ա կո ւր դ ճանա֊ 
պար Հով Հասնում է Չուրուկ և Ար մուտլի ապաստան գտնելով Բերնա 
գյուղի արևելյան կողմի ժայռերի այրերում՛. 

ՎիճաՀարույց Հարցի շուրջ անախորժ տարաձայնություններ 
ծագեցին նաև Կուկունյանի և Սարկավագի միջև, դրա պատճառր կապ-

19 Տե՛ս «Հայրենիք», 1927, N 2, էշ 124: 

20 Նույն տեղում, 1923, N 6, էշ 50: 

21 Նույն տեղում, 1927, N 2 , է\ 125: 

22 Տե՛ս Դիվան ՀՅ Դաշնակցության. Հ . Ա, Բոստոն. 1934, էշ 10: 
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ված էր խմբի սաՀմանն ան ցն ել-չան ցն ելո ւ Հետ՛. «Սարգիս Կուկուն յան 
կր £ ատագովեր այն միտքր,- ԳՐ^լ են Սարգիս և Միսակ Բդեյան եղ֊ 
բայրներրթե պետք Էր անցնեին Ալաշկերտ Լւ այնտեղ խլրտում առա£ 
բերեին Սարկավագեն գաղտնի, մինԷգեռ Սարկավագի նպատակր բոլորո-
վին տարբեր Էր՛. Հակոբ Գալֆան (կառավարիչ, վարժապետ) կփափագեր 
երթալ Պոլիս ու Եվրոպա, ե. պրոպագանտ մղել ի նպաստ քյ ո ւլւ տ ե ր ո ւն մո-
տենալու, անոնց մ ի ան ա լու, Լւ անՀրաժեշտ ղենք Հայթայթելու անոնց Հետ 
Համագործակցություն առա£ բերելով միացյալ ճակատ ապաՀովելու, 
որուն չէ՚որՀիվ Հնարավորություն պիտի ստեղծվեր գիմագրել թուրքին Լւ 
ավելի Հա^ոզ ու ապաՀով պայմաններ ստեղծել» I Երբ խումբր Հասնում Է 
սաՀմ տնագլխին, Սարկավագր Կուկունյանին Հորդորում Է, որ «... այսչափ 
մ ար գով չի կարելի անցնիլ սաՀմանր թմբկաՀարելով, որ պետք Է ր ն տ֊ 
րենք տդերանցից գործին Հմուտ Լւ գործ տեսնողներ, մի քանի Հոգով սուս 
ու փուս գնանք այնտեղ՛. Պետք Է հ անգամ անքներուն Համաձայն դո ո֊ 
ծինք՛. Մեղ Հարկավոր Է զենք Լւ փող Լւ մի քանի գործ տանող տղ երք»՜4'. 
Կուկունյանր, Հակառակվելով նրան, պաՀանՓում Է. «80 Հոգով արշավիլ և 
սաՀմանր անցնինք, այնտեղ ա զգաբն ա կչո ւթյ ո ւն ր ուզի-չուզի մեզ պիտի 
Հետևի» ք^այց Հակոբ Սարկավագն իր ասածր Հիմնավորելով ավելաց-
նում Է. «Ազգաբնակչության ձեռքր զենք չկա, մինչև, անգամ ինքնա-
պաշտպանության Համար. ի^չո վ պետք Է մեզ ՀետԼւի, բաՀով ու 
բրիչո՞վ»26: 

ՒնչԼւԷ, մարտավարական լուր£ տարաձայնություններր Հանգեցրին 
Սարկավագի ե ղեր ա կան վախճանին՛. Կուկունյանր, Սարկավագին Համ ար ե ֊ 
լով իր կազմակերպած արշավանքի Հակառակորդր, Հանուն «սուրբ գործի» 
կարգադրում է մեկտեղից վերացնել նրան՛. Հակոբր սպանվում է ղ արա֊ 
բաղցի ԱբրաՀամի ձեռքով՛. Շարժման մասնակից Խ.-4՝. Կարեկցյանր Հի-
շում է, որ Հետագայում ԱբրաՀամր մի քանի մարդկան^ց ներկայությամբ 
պատմել ու լաց է եղել իր անգիտակից արարքի Համար ՚ ' . Նույն Հուշագրի 
թողած տողերում Լլարդում ենք, որ Սարկավագին սպանելու շարժառիթր 
եղել է Կուկունյանի սին փառասիրությունր ՝. Հետագայում, աքսորում 
եդած տարիներին, Կուկունյանն էլ գիտակցելով իր անխոՀեմ արարքր, 
Հայրենիք վերադառնալուց Հետո, արշավանքի մանրամասներր պատմե-
լիս, զտումի ու ցավի խոսքեր է արտաՀայտել Սարկավագի մասին խո-
սելիս : Ւսկ Հակոբ Սարկավագի որդին Արամր, Հոր ա ր ժան ա պա տ վո ւ-
թյունր վերականգնելու Համար, 1906 թ• Խրիմ յան Հայրիկի թաղման 
ժա մ ան ա կ բազմության մ նկատելով Կուկունյանին (վերջինս արդեն 
վերադարձել էր աքսորից), Հրավիրում է նրան ր ն կեր ա կան դատի, ուր 
«Հայ Յեղափոխական Ղա շն ա կց ո ւթյ ան կողմից Թո փճյ ան ի, ՏԼավարյանի Լւ 
Առաքել Համբարձումյանի, Հնչակյաններ Աղա յանի Լւ Հայկունու կատար-
ված քննությունր պար զում է, որ տարոնացի Սարկավագր զոՀ է գնացել 
Կուկունյանի անձնասեր եսին'. Կուկունյանր խոստովանեց, որ անմեղ 
տեղր и պան ել է տվել Հակոբ Սարկավագին» '. Այն ո ւՀան դերձ, Հիմնական 
պատճառր Հայդուկային շարժման խնդիրների, գործելաԼլերպի ու կազմ ա֊ 

* Հակոբ. Սարկավագը մշեցի էր (Հա կոր Հա ր ո ւ թ յ ո ւն ի Տ ե ր ֊ *Լև.ոն գ յ ան, ծնված 

1840 թ. Մշո Հարկնոց գյուղում) .' 

23 Սարգիս և. Միսակ Բգեյ ան Հեղինակներ. Հարազատ պատմություն Տարոնո. 

ԳաՀիրե, 1 9 6 2 , է չ 76: 

24 Ե. Չարենցի անվան գրականության և արվեստի թանգարան, Բ. Նավասարդյանի 

ֆոնգ, Ձ-3, Խաչատուր֊ 4՝1ւորգ Կարե կւյյ անի կենսագրությունը, թ. 51'. 

25 Նույն տեղում՛. 

26 Նույն տեղում, թ. 52՝. 

27 Նույն տեղում՛. 

28 Տե и նույն տեղում, 51՝. 

29 Տե՛ս Դիվան ՀՅԴաչնակցության. Հ. Բ, էշ 5: 

30 Տե и Սարգիս և. Միսակ Բգեյան Հեղինակներ, նչվ. աչիյ., է£ 77՝. 
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կերս/ական Հարցերի շուրջ եղած տարակարծությունն էր, որ երկու Հակա-
Դիր րեեոներ մղեց Կուկունյանին ու Սարկավագին 

1890 թ. սեպաեմբերին Կուկունյանի խումբր սահմանագլխին 
սլա ար шит էր արշավանք ի, երբ Դաշնակցության Կար սի կենար ոնր դարձ-
յալ աո աֆարկում է Հետաձգել այն նկատի ունենալով ցարսյկան իշխանու-
թյունների աճող Հետաքրքրությունն ու արդեն սլարդորոշ նկատվող ձեռ-
նարկումներ ր՛. իա յ ց Հետաձդելր կարող էր խ որր Հիասթափություն առա£ 
բերեք Հասարակության մեֆ: Ավելին՝ «Կենտրոնր» մտադրվել էր Կուկուն-
յանին բոնել, սլաՀել, բայց Կուկունյանր, չնայելով րնկերների Հետ րնդ-
Հ ար ում ն երին, Հաստատակամորեն վճռում է ի կատար ածել իր առաքելու-
թյ ունր՛. Չընդունելով արված առապար կնե ր ր նա որոշում է անցնել 
սաՀմանր: 

Սրտառուչ էր и ա Հ մ անն ան ցն ե լու ժամանակ խմբին գյուղացիների 
ցույց տված վ ե ր ut ր ե ր մ ո ւ ն ր ր, Հուղիչ էր բաժանման տեսարանր՝. Խումբն 
իր Հետ ուներ 2 դրոշակ, որոնցից մեկէ վ['ա ձեռադործված էր Ղ՝րիգոր 
Լուսավորչի սլատկերր, իսկ մյուսի վրա մի առյուծ, ոտքի տակ էլ կիսա-
լուսին՛. Խմբի անդամներր իրենց ուսերին /լրում էին ղինվորական «էպո-
լետներ» ուսադիրներ «Մ. Հ.» տառերով, իսկ Կուկունյանն ու Սարդարր 
и սլայի «Հազարապետի» ոսկեթել ուսադիրներ, որ նվիրել էին Կար սի 
օրիորդներր'. Ամբաստանագրում է;լ ասված է, որ Սարդարր կրել է «39-րդ 
ղիվիդիայի սսլայի ուսադիրներ» 

1890 թ. սեպտեմբերի 22-ին մոտ 110 Հոգուց բաղկացած (20 ձիա-
վոր) խու մբր Հավաքվում է Շադևանում՝. Այստեղից անցնելով Քեակլիկ 
կիրճր, խմբի անդամներր միանում են Ր՝ենա գյուղի արևելյան կողմի ժայ-
ռերի քարանձավներում ծվարած խմբի մյուս մասի)ւ փասենի Զոլրոլկ 
գյուղ ում, որտեղից մեկնելուց առա£ Կուկունյանր խ ո ր Հր դան չա կան ճա-
ռով դիմում է խմբին. «Մենք շուտով կր մտնենք Թոլըքաց Հայաստան. 
! ավ մտածեցեք, այնտեղեն վերադարձ չկա՛. Մենք կե րթանք մեռնելու, 
որսլեսղի ճանասլարՀ Հարթենք գալիք կռվող շարքերուն Համար՛. Թո՛ղ ոչ 
ոք ձեգմե Հույս ունենա, թե կարող է ողՕ մնալ՛. Ով որ ատկե կր վՀատի, 
թող այժմեն վերադառնա...» 

հ/ումրր գնաց թուրքական սաՀմանագլխին գտնվող լեռներր՝. 
Եր կուշ ար թի Հասավ Թեքե֊Բին ա սաբր և արդեն գտնվում էր բուն տաճ-
կական Հողի վրա Բասենի և Ալաչկերտի շրջանում, երբ քրդական Ախ-

* «Մ-Հ.» տառերին տրվել են տարբեր իմաստներ.' Արշավանքի մասնակից Ստեփան 

Ստեվւանյանի (Ոալա^ան) կարծիքով դրանք նշանակել են «Մայր Հայաստան», րստ 

Մեսրոսլ Վարդանյանի « Մ ի ո ւ թ յ ո ւ ն Հայրենասիրաց», իսկ դատական ամբաստանագրում 

բացատրվել են որսլես «Մայր Հայաստան»'. 

31Դիվան Հ. в. Դասակցության. Հ. Ա, էշ 35: 

32 կուկունյանի արշավախմբի թվական կազմի վերաբերյալ Հուշագրողների 

տվյալներր տարբեր են. ձերբակալվելուց Հետո, Հարցաքննության միջոցին Կուկունյանր 

Հայտնում է (րստ դատական ամբաստանագրի), որ խումբն ունեցել է 100 մարդ, այդ 

թվում 20 ձիավոր՛. Կոստանդին Լիսին յանի ցուցմունքներով 70 Հոգի, Ռուբեն 

Հո վՀ աննի иյ անն էլ միևնույն թիվը մատնանշելով ավելացնում է «և 15 ձիավոր»'. Արշա-

վանքի մեկ ուրիշ մասնակից Մեսրոսլ Վարդանյանր, այլ թվեր է նշել. «Մենք մնացինք 78, 

մեղնից 24 ձիավոր էր» (տե՛ս «Դրոշակ», 1930, N 5): «Ոմանք խումբր Հաշվում էին 120, 

ոմանք 150 Հոգի,- ասում է մյուս մասնակիցր Հովսեփ Մովսիսյանր,- բայց փաստն այն է, 

որ մենք չՀաշվեցինք վերջնականորեն, թե քան ի Հոգի էինք՛- Մոտ քսան Հոգի ձիավոր 

է ի ն ք ՛ . Զենքերր ես էի բաժանում: Ընդամենր Հարյուր կտոր զենք էր. Ոմանք եկել էին 

իրենց զենքերով, ոմանք էլ վերադարձան զենք ^լինելու պատճառով» (տես « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , 

1934, N 4 . — Հովսեփ Մովսիսյանի Հուշերր, է£ 88): Արամայիս Ազնավուրյանի Հուշերում 

խմբի կազմի վերաբերյալ ասված է Հետ/ւյալր. « Խ ո ւ մ բ ր բաղկացած էր 85 Հոգուց, որից 2 0 ֊ 

2 3 ֊ ր ձիավորներ էին» (տե՛ս « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , 1937, N 4, ԷՀ 147): Մեզ Համար րնդունելի է 

դսւտսւ կան ամբաստանագրին կից ա մ բա и ut ան յալնե րի ցուցակր ան ո ւն-ա զգան ո ւններ ո վ Լւ 

անձնական տվյալներով, ուր նրանց թիվր 117 է՛. 

33 Մ. Վ ա ր ա ն դ յ ա ն. նչվ. աչխ., էշ 69: 

34 Տե՛ս « Ղրոշակ», 1912, N 6, էշ 166: 
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վարկ գյուղից ի ՚ ^ ք ֊ ի գի^ա3 դուրս են գալիս 20 ձի ավոր'. Խմբէ մ ա ր տ է կն ե ֊ 
բ էն Հաջողվում է գեբել 2 քրգէ, որոնց օգն ո ւթյ ամ բ էլ բարձրանում են 
Բոզ-Ղաղ լեռր և. գէրք ավորվում35.' Խմբէն որսալու Համար Թոփրակ-Կա-
լեէց ուղարկում են թուրքական ղէնվորներէ կես վաշտ, բայց անօգուտ 
էյումբր Հեռանում է: Ղեպքր տեղեկագրվում է էշխանության վերէն ատ-
յաններում 1ւ կագմակերսլէչներէն որակելով «չարագործներ», Հրաման է 
արձակվում Հետասլնգել 1ւ ձերբակալել ՛. Խումբն րնկնում է չր^ասլատման 
մեջ. երեք կողմէց թուրքական ուժերն էէն, էսկ £ՈՐՐՈՐԳ կողմում ռուսա-
կան սաՀմաններէ երկարությամբ կանգնել էէ*ե սաՀմանապաՀներր՝. Երե-
կոյան թուրքական ուժերր սկսում են Հետ քաշվել Ալաշկերտէ ուղղու-
թյամբ՛. Կուկունյանէ խումբր որոշում է շարժվել գեսլէ Մատռաբերդէ 
բարձունքներր, ուր մէ որոշ ժամանակ առա£ եղել էր Հունոն էր խմբով՝ 
Այստեղէց, Արաքսէ Հովտով շարժվում են գեսլէ Հայկական Խառ ե Ղ^ա-
րաբաղ գյ ուղերր՝. Հետք չթողնելու Համար խումբր սպանում է ճան ա֊ 
պարՀէն Հանդէպած մէ քանէ քրգերէ՝. 

Հրամանատարէ Լւ ուղեկցողներէ անփորձության ՀետԼւանք ով 
խումբր շեղվում է Մատուռ տանող ճանապարՀէց, Լւ սարերում ու ձորե-
րում երկար թափառելուց Հետո նրա մէ մասր Հասնում է Խառ գյուղր 
(Կաղզվանէ շրջանում) Լւ տեղավորվում Հանգստանալու գյուղէ այգէնե-
րում, էսկ մյուս մասր ցրվում է ղան ա ղան ուղղություններով՛. Բայց Խառ 
ԷՀնող խումբր նկատվել էր Կաղզվանէ թուրքերէ կողմէց,որոնք զգու-
շացրել էէն գավառապետէն: Ա՝էնչ Կուկունյանն էր զէնակէցներով 
Հանգստանում էր Խառէ այգէներում, գավառապետէ օգնական Կ ո ւգո ւշԼւր 
15 զէն վո ր ո վ վբա է Հասնում խ ար ույ կէ շուրջ Հանգստացող խմբէն՛. 
Սկս վո ւմ է րնգՀարում ռուս զէն վորներէ ու խմբէ անգամներէ մէջԼւ'. 
Կաղզվանէց ուղարկվում են օգնական ուժեր մեկ գումարտակ զէնվոր, 
Հարյուր կոզակ, մեկ Հա ր յ ո ւր յ ա կ սաՀմանապաՀ Լւ Ղե ր բեն գյ ան գնգէ որ-
սորդական մէ խ ո ւմ բր : Զորամասերր շրջապատում են Խառ Լւ Ղ^արա-
բաղ գյ ուղեր է բարձունքներր՛. Կողակներէ խումբր առաջնորդում էէն Հայ 
զէնվոր Մարտէրոսյանր Լւ գյուղէ մուխտար 9՝րէգոր Ոսկանյանր, որոնք Լւ 
բանակցություններ են սկսում խմբէ Հետ առաջարկելով զէնաթափվել՝. 
Առա^արկր մերժելուց Հետո տեղէ է ունենում փոխՀրաձ դո ւթյ ո ւն, վէրա-
վորվում է մեկ կոզակ՛. 4 ապէ տան Կ ո ւգո ւշԼւր խմբէն մէ ամբողջ օր սլա-
Հում է շրջապատման օղակէ մեջ, մ էն չեւ որ Հաջորդ օրր ժամր 12-էն 
Կաղզվանէց օգնության են Հասն ում Ղերբ ենդյան 154-րդ գնդէ մէ վաշտ եւ 
մէ ջոկատ էլ կար и յ ան սաՀմանապաՀ գնդէց՝. Խմբէ անգամներէ դրու-
թյունր դառնում է օր Հա и ական, նրանք Հայտնվում են ան ելան ե լէ վէճա-
կէ մեջ, քանէ որ մտադրություն չունեէն կռվելու ռուսական ղէնվորներէ 
դեմ, մէնչդեռ վերջէններր, օղակր սեղմած պաՀելով, и կս ե ց էն խուզարկու-
թյուններ ու ձերբակալություններ՛. Կուկունյանր խմբէ տղաներէն առա-
ջարկում է էբրԼւ ռուսաՀպատակներ Հանձնվել առանց որ Լւ է դէմ ադրու-
թյան, Համոզված լէնելով, որ ռուսական կառավարությունն էրենց ոչէնչ 
չէ անէ, քանէ որ շարժումն ո լղզված է ոչ թե Ռո ւս ա и տ անէ, այլ Թուր-
քէայէ դեմ՛. Չնայած դրան, տ ղան ե ր է մէ մասր, այնուամենայնէվ, դէմա-
դր ո ւթյ ո ւն է ցույց տալէս, էսկ մնացածներր դէմում են փախուստէ՛. Ղէ-
մադրողներէ թվում էէն Սարդարր, երկու ԱբրաՀամներր, բաշքյադէկլարցէ 
Մուկ ուչր, որոնք, ռուսական կառավարության կողմէց գատասլարտված 
լէն ելս վ տ աժան ա կէ ր աշխատանքէ, խէստ դեմ էէն ռո ւսն եր էն Հանձնվելու 
առաջարկէն՝. Սր անք, էրենց ձէերր Հեծած, կրակ արձակելով կո զա կն եր է 
շղթայէ վրա, անվտանգ կտրելով այգ շղթան, դէմում են փախուստէ՛. 
Նրանց օր էն ա կէն ՀետԼւում են ՝Ք>եռէն, ղարաբաղցէ ԱբրաՀամր, Արամայէս 

35 Հ Հ ՊԿՊԱ, 1633, д . 5, գ. 21, N> 83: 

36 Նույն տեղում, N 84: 

37 Տե՜ս նույն տեղում, N 8 3 : 
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Աղնաւ/ ո։րյանր և մի քանի Հետևակ զինվորներ, որոնք ասպաստան են 
գտնամ Աերմսյ/ի գ յուղում (Կարսի շրքան), որտեղից էլ Հաղորդ օրր 
գաղտնի տեղափոխվ ում են Կարս: Խմբի անղամներից սսլանվոլմ են 
էրգ րումցի դաբրին Ստեփանր և մշեզի Նատոն: Դատական ամբաստա-
նագրի տվյալներով կորուստներր Կուկունյանի խմբից կազմել են 4 Հոգի 
(որոնց մեք նաե ղինվ որական ղեկավ ար Սարդար Ավետիսյանր), 1 կոզակ, 
10 քուրդ ե թուրք: « fin լ որի Ն ձերբակալելուց Հետո, կա ռա վար ո ւթյ ո լն ր 
գրավում է 28 բերդան Հրացան, 2 վենչեստրի, 2 Պիրոլի, 4 Շնեդդերի և 
այք Հրացաններ՛. Միաժամանակ վերցնում են 11 դաշույն, 2 սուր, 6 սվին, 
1 ատրճանակ, 24 յավւունքի և 6 պայուսակ փամփուշտներով լիքը»1'-

Ս. յո и/ի սի տխուր ու ողբերգական վախճան ունեցավ Կուկունյանի 
ղ լ խ ավ որած արշավանքր ղեսլի Երկիր՛. 

Ձերրակա/վածներին նետում են Կաղզվանէ բանտր Կուկունյանին 
բանտար/քելով աոանձին սենյակում, մյուսներին երկու սենյակում, ուր 
ւգաՀոլմ են շուրք մեկ ամիս՛. «Կարծում էինք, թե այսօր վաղր մեզ կ ար-
ձակեն,- վերՀիշել է արշավանքի մասնակից Հովսեփր: -Շատ միամիտ էինք 
ե անվարձ՛. Մեր անփորձությունր Հասնում էր Հիմարության: Միայն մի 
ոստիկան էր դրված մեզ Հսկելու և կամերայից դուրս բերելու Համար՛. 
Նա էլ ամրողԳ °րր նստած տեղր մրափում էր. և մեկիս մտքովր չանցավ 
վւաիւչեի չնայած որ այդքան Հեշտ էր փախչելր» : Դաղստանցի սլաՀակա-
սլետ, վւոխղլխասլետ Սեյիդ Հուսեինր բանտարկյալներին Կարս Հասցնե-
լուց Հետո իր Հատուկ շն որ Հակալ ությունն է Հայտնել Կուկունյանին, որր, 
վւախուստի ամեն Հնարավորություն ունենալով Հանդերձ, ասպետորեն 
ս/սյՀել էր իր պատվի խոսքր՝. Մինչդեռ Կուկունյանր չէր կամեցել փախ-
չել, որպեալի Հնար ունենա դատավարության ժամանակ պաշտպանել Հա-
յոց դատը: Ավելին, նա իր սպիտակ ձին տվել էր ղարաբաղցի Աբրա Հա-
մի ն, որր վէաիյեւ էր ղ արարացի Զաքարի, Սարդարի ե ալ եք и ան դր ա պոլց ի 
Մա.կուչ ի Հետ՛. Վիրավոր Զաքարին թողնելով 1,ա զ ա ր ա պա տ ո ւմ Վասակի 
տանր, երեք րնկերներով բարձրանում են Աո ա դ ածի փեշերը ե ա պա и ա ան 
գան ո ւմ իրենց ծանոթ ^['Դ^րէՏ մեկի մոտ՛. Սակայն ք ր գ եր ր գիշերվա ուշ 
ժաւՀին մորթում են Մուկուչին ու Աարգարին'. Ւրեն մոտեցվող արյունոտ 
գանակի Հոտիդ, թե մորթէքnrj րնկերների իյոիւո֊ոգիղ ԱբրաՀամր արթնա-
նու մ Է, բարձի տակիղ Հանում ատրճանակր ե երկու քուրգ սպանելով 
նստում ձին ու վւախչ ում^^'. Սրտացավ ղսէ ր ա բա ղղ ին լսելով,որ Կուկուն-
յանն իր ր ն կե րն ե ր ո tj ձերբակալված Է ե պետք Է նրանց Կ ա ր и ի ց Թի ֆլ ի и 
տե ղ ա վւ ոիւ են, որոշում Է Ղիլ անում Հարձակվել խմբի)յ ո ւ/լե կց ո ղ ոստի-
կանների վրա ե ազատել ր նկե բներին՛, ք^այղ գա ԱրրաՀամին չի Հաջող-
վում. Նոր-ք՝այազետում 1891թ. Հունիսի 18-ին նա մատնությամբ ձերբա-
կալվում Լւ տեղ ավախ վ ում Է Կարսի բանտ , ուր Կաղ զվանից փոխադրվել 
էր Կա կունյանն իր բախտակիցներով՝. 

Կարսի բովանդա!լ Հայությունր սիրով ու ա էյն ա ծ ա նք ո վ րնդու նեռ 
ձ ե ր ր ա կ ալ վա ծն ե ր ին: Հուշագիր Մարտին Շաթիր յանի ասելով, «երր բան-
տարկյալներին դարս Էին բերում բաղնիք տանելու Համար, այդ օրր ք ա-
ղաքր ստանում Էր կե ս֊տօն ական, կես֊սուդի կե ր պար անք ՝. Շատերր խա-
նութներր փակում Էին՛. Երեխաների վւոքրիկ խմբեր սկսում Էին «Մեր 
Հա լրենիք» երգել: Կ ալան ա վո րնե ր ր ձայնակցում Էին նրան^, և այդպիսով 
բաղնիք գնալր ստանում Էր քաղաքական ցոլայցի բնույթ» Կուկունյանի 
խմբի մասնակիգներից մշեցի Մեսրոպր, որին Խառից Հաջողվել Էր փախ-

38 Գ- Ն ո լ, յ ա Ն. Դրվագներ Հ8Դ գործունեությունից. Բոսթրն, 1917, Էշ 89: 

39 « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , 1934, N 6, Էշ 58: 

40 Տե՛ս ՀՀ ՊԿՊԱ, 1633, գ. 5, թդթ. 23, Էշ 169: 

* ԱբրաՀամն այստեղիդ փախչելու փորձ Է անում, բայց սպանվում Է բանտի պա-

րիսսլների տակ լւանտասլաՀ ռուս կողակի արձակած գնդակից՛. 

41 « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , 1923, N 5, Էշ 51: 
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չել, անցնել Կարս և. ականատես լինել իր րնկերների Կարս բերելուն, գրում 
է. «Ս ար գի и Կուկունյանի Կարս բերած օրլ7 Կարսի Հայությունր բոլոր 
խանութներր գոց ած էր! Ժողովուրգր խռն ված էր ճանասլարՀին, փողոցնե-
րում, տանիքների վրա՛. Կառավարությունր թույլ չէր տալիս, բայց նրան 
լսող չկար՛. Հյատերր իւ ո ւմբ-խ ո ւմբ կեր թայ ին Կաղղվանի ճանասլարՀր, որ-
տեղից սլիտի բերեին բանտարկյալ ներր . .. Կե սօրից Հետո, Հեոուեն երևցան 
բանտարկյալներր՝. Կուկունյանր կր քալեր առ^Լւեն. տղերքր բոլորր շղթա-
յ ա կա սլ էին, շր^ասլատված էին ոստիկաններով, կողակներով ու Հետևակ 
զինվորներով՛. &ՐԲ խ ումբր մոտեցավ ժողովրգին, ժողովուրգր շատ 
տրտում, տիյուր էր, բայց իյումբի տղերք ուրաիյ էին՛. Կրկին ժողովուրդ 
խ ում րին կր Հուսագրեր'. Ու, Հանկարծ, բազմությունր օգր թնգացուց 
«կեցցե՜»-ներով 1ւ այգսլես «կեցցե » աղաղակելով ՀետԼւեց մինչև. 

Բ1 յնտ» 42. 

1890 թ. սեսլտեմբերի 25-27-ր Կուկունյանի իյմբից ձերբակալված-
ների թիվբ 43 էր՛. Երկար ձգձգելուց Հետո միայն 1892 թ. ասլրիլի 7-ին 
и կս վո ւմ է ձերբակալվածների գա տ ա վա ր ո ւթյ ո ւն ր Կարսում, ուր տեղա-
փոխվել էր ԵրԼւանի ն ա Հ ան դա յ ին դա տ ա կան ա տ յ անն իր п գք կազմով՛. 
Ղա տ ա կան սլրոցեսր տԼւում է մոտ մեկ ամիս՛. Մինչ այդ, դործր քննվել էր 
Ժանդարմական վարչության կողմից, որր գործին տալով քրեական 
բն ո ւյ թ, մասնակիցներին մեղադրել էր այն ա մ բա и տ ան ո ւթյ ա մ բ, թե նրանք 
զինված արշավանք են ձեռնարկել 1ւ ոճիրներ գործել՛. Վարչությունր 
դործր Հանձնել էր Եր ե֊ ան ի շրջանային դատական ատյանի առանձին 
գործեր ի քննիչ ք^ազարովին, որին ղեկավարում էր դատախազի օգնական 
Սուրինր՝. Կուկունյանի խմբի տղաների սլաշտ սլան փաստաբանն էր 
4՝աբրիել Մնացականյանր, որն ամբող£ դատավարության ընթացք ում չի 
սլա շ տ սլան ե լ մ ե դա դր յ ա լն ե ր ի ց ոչ մեկին, ա սելով. «Ջեյւ վճիռն արդեն կա-
յացել է, սրանք առեր1ւույթ ձգականություններ են» .' Խմբի ձեռնարկած 
դործր չՀամարել ով քաղաքական, որդեգրվեց այն տե и ակե տր, թե խումբր 
քրեական գործ է կատարել, ազգային վրեժխնդրությունից դրդված զին-
ված դիմադրություն է ցույց տվել իշխանություններին՛. Քննիչներն ու 
դատավորներն ամեն Հանք գործադրեցին խեղաթյուրելու արշավանքի 
ն սլա տ ա կր ցանկանալով ցույց տալ, թե գործողությունն ուղղված էր նաև 
Ռուսատանի դեմ՛. 

Ղատախազության կողմից կան չվել էին շուրֆ 350 վկաներ, մեծ 
մասր քրգեր ու թուրքեր, կանչվել էին նույնիսկ Թուրքիայից՛. «Այնսլիսի 
վկաներ երԼւացին, խոսեցին ու վկայեցին, որ մեն^ էէէնք Էէ տեսել, ամեն 
մեկիս տվել էին 200 էջանոց մեղադրական ակտ» ,- իր Հուշերում գրել է 
արշավանքի մասնակից Հովսեփ Մովսիսյանր'. 

հնչսլես նշվեց, ամբաստանյալների նախնական քննությունր տևեց 
շուր£ մեկուկես տարի, որի արդյունքում ձեռք բերված տվյալներով գոր-
ծում ներգրավվել էին 107 մեղադրյալ, որոնցից 28-ր դատարանի կողմից 
որակվել էին որսլես առավել վտանգավոր Հանցագործներ J'. Պարզելով Եր-
կիր անցնելու իրենց ն սլա տ ա կր, ամբաստանյալ ներր դատարանից սլաՀան-
£ում էին, որ իրենց գործին քաղաքական բնույթ տրվի՛. Բայց ցարական 
դա տ ա ր անն այգ տեսանկյունից չմ ոտեցավ գործին, 1ւ կեղծ օրինականու-
թյուններր վերկացան մի ձև.ական ակտով 1892 թ. մայիսի 7-ին Եր1ւանի 
շր^ան ա յին դա տ ա ր ան ր կայացրեց իր որոշումր Լւ դատարանի ն ախ ա դա Հ 
ք^ազարովր կարդաց մեղադրական ակտր, րստ որի, Համաձայն քրեական 
օրեն и գրքի 208, 214, 262, 269, 1271 և 1459 Հոդվածների, արշավախմրի 

42 Մեսրոսլ Վարդանյանի Հուշերր Կուկունյանի արշավանքի մասին (տես 

«Դրոշակ», Փա րիզ, 1930, N 6-7, էշ 173): 

43 « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , Բոստոն, 1934, N 6, էշ 116: 

44 Նույն տեղում՛. 

45 Հ Հ ՊԿՊԱ, 4033, ց. 5, գ. 21, էշ 20: 
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Ցարական չինովնիկներին գրգռել Էին նաև կամավորների ուսա-
դ իրն երին եդած «Մ֊ Հ.» տառերր, որոնք դատախաղի կողմից ներկայաց-
վեցին «Միացյայ Հայաստան» նշանակությամբ, մ ինչ դե п մեղադրյալների 
բնորոշ մ սյ մ ր ունեին «Միություն Հայաստանի» ն շան ա կո ւթյ ո ւնր՛. Հավա-
նաբար, դատաիւաղր վճոել Էր խիստ վերաբերմունքով միանգամից արմա-
տախի/ անել «Միացյալ Հայաստանի» գաղաւիարբ: «Հա յերր միացյալ 
Հայաստան են երագում»,- չ տապեց եզրակացնել կարճամիտ պաշտոնեու-
թյունր: Այդ «դավաճանական գործին մեղսակից Էր Համարվում նույնիսկ 
1;Հմիսւծնի միարանությունր սկսած կաթողիկոսից, և' ահա գրագրություն-
ների մի մեծ շարան սկսվեց Երևանի նահանգային դատարանի, Թիֆլիսի 
դ աաաստսւնական սլալսւտի դատախաղների և արդարադատության նախա-
րարի միգև»4/: 

Կառավարության ու դատարանի որոշում ր դաժան Էր, և առածին 
ծանր Հարվ ածն Էր աղատագրական շաբմմանր: Խմբապետ Սարգիս Կու-
կունյանր ստացավ 20 տարվա տաժանակրություն, որից 7 տարին 
շ ղ իմ ա յ ա էլ ա պ, ապա մշտական աքսոր՛. Խմբի անդամներից 19-ր, այդ 
թվամ Ստեվւան Հարու[մյունյանր (Բալասան), Կոստանդին Լիսինյանր, 
Ռոլբեն Դերձակյանր ստացան 15 տարվա, մեկր 12 տարվա, 4-ր 8 տարվա, 
մեկր 3 տարվա բանտարկություն՛. 43 ձերբակալվածների ազատազրկման 
րնդՀանու ր ժամկետր կաղմեց 422 տարի ՚ : Շրջանային դատարանի վճիռր 
ցնցեց բազմությանն ու դատապարտյալներին: Վերջիններս բողոք ներկա-
յս/ դ ր ե ւլ ին դատաստանական պալատի վճռաբեկ ատյ անին: 

1892 թ. սեպտեմբերի 20-ին դատապարտված 26 Հայրենասերներին 
Կար սի у տեդսւփոխու մ են Թիֆլիս, ուր պիտի վեր աքննվեր նրանց դործր՛. 
Մինչև 1894 թ. Հունվար ամիսր ր ան տ ա ր կյ ալն ե ր ր պաՀվում են Թիֆլիսի 
բանտում, որտեղից փոխադրվում են Օրթաճալայի կենտրոնական նաՀան-
գային բանտ, ի"կ այն ուՀետև. 2 ամիս անց Մետեիփ բանտ սպասելով 
ՀԼճո աբեկ ատյանի որ ոշմանր,բայ ց ապարդյուն՛. Թիֆլիսի դատաստանա-
կան սլալատր 1893 թ. մայիսի 26-ին մերժում Է վերաքննել դործր, որից 
Հետո այն տեղափոխվում Է Սենատ, որր 1894 թ. Հունվարի 28֊ին անփո-
վաիւ Է թողնում Երևանի շրջանային դատարանի որոշում լւ 

1895 թ. մարտի 1-ին բան տ ա ր կյ ա լն ե ր ր շղթայակապ աքսորվում են 
Աիրիկ'՝ Սախալին մեկնողներին բերում են Խ ար կո վ, այնտեղից Օդե սա, 
ապա «Յարոսլավլ» նավով Աուեղի, Ադենի, Ս ին դա պո ւր ի, Նադասակիի և 
Վլա դի վ ո и տ ո էլի վրայով տանում Սախալին՛. «Անոնք այլևս մարդիկ չէին 
օրենքի առա£, անոնք կենդանի մեռածներ էին...» դրել է Հայ ազա-
տագրական շարժման նշանավոր գործիչներից Մալխասր'. 

1910 թ. ճաքվում լույս է տեսնում Կուկունյանի «Վերջին օրերս 
Սախալինում» փոքրածավալ գր քու յ կր, որր պատմությունն է Հեղինակի 
սա իւ ալին յան դժնդակ տարիների: Անշուշտ, Կուկունյանր Համեմատաբար 
տանելի վիճակում էր գտնվում տաժանակրության վերջին շրջանում, 
քան իր բախտակիցները՛. Սախալինյան պայմաններում նա պաՀպանում 
է իր ոգու կայունությունր, տեղի ճապոնացիների, ապա նաև աքսորված 
տաժանակիրների երեխաներին ռուսերեն է սովորեցնում էնչին վար-
ձատրությամբ, այն էլ մթերքներով՛. Ավելացնենք, որ Կուկունյանի կա-
ղությունն ավելի մեղմեց կղզու դեներալ-նաՀանգապետ Լյապունովի 

46 Նույն տեղում, էշ 138: 

4 7 Հ Հ Հա սարա կա կ ա ն ֊ ք աղաք ական կազմակերպությունների փաստաթղթերի 

կենտրոնական արխիվ, ֆ. 4047, 3 . 25 , գ. 9, էշ 51: 

4 8 ԼՊՊԹ, Վավերագրերի ֆոնդ, Դ. Անանունի արխիվ, 55-10795, N 8 3 2 , թ. 8: 

4 9 Նույն տեղում, թ. 7: 

5 0 Մալխաս. Ապրումներ. Հ. Ա, ԹեՀրան, 1982, էշ 134: 



82 Կարինե Ե ղ ի ա զ ա ր յ ա ն 

կողմից նրան կառավարական ապարանում կառավարիչ նշան ա կե լու 
րարերախ տ ղիպվաեր՝. Պ՝եռ ուսանողական ա ա ր ին ե ր ի ց ծանոթ լինելով 
տպարանական դոր ծին, Կուկունյանր կարճ ժամանակում կանոնավորում է 
տպարանի աշխգւ տանք ներր '. Քննելով Կուկունյանի մեկ տարվա դործու-
նեությունր, Լյապունովն աք и որ ա կան ին իր գոՀունակությունն է Հայտ-
նում բարեխղճության Համար, կարգադրում է նրան նշանակել ա մ и ա կան 
30 ռուբլի աշխատավարձ՛. Կուկունյանր Սախալինում սովորում է ճա-
պոներեն՛. 

1904թ. и կս ված ռուս-ճա պոն ական պատերաղմր փոխում է ի ր ա֊ 
վիճակր՝. Ամեն ի^չից ղբ կված, տ աժան ա կր ո ւթյ ան մեֆ տառապալ մարդիկ 
ցանկանում էին ազատվել Սախ ալինի դժոխքից՛. Կուկունյանր դրվում է 
կամավորների ցուցակում շուր£ 8000-Q000 Հոգի, որոնց զինում են բեր-
դանկաներով ու միացնում տ ե ղա կան զորքերինՆրանց ր ն դՀան ուր Հրա-
մանատար է նշանակվում դեն ե ր ա լ-լեյ տ են ան տ Լյապունովր՝' ՝. Ւբրե 
տպարանի կառավարիչ ու կա մ ա վոր Կուկունյանր պետք է գտնվեր տպա-
րանում, տպագրեր Հրամաններ ու ՀրաՀանգներ՝. 

ճապոնացիների կողմից Սախալինր գրավելու ժամանակ կամավոր 
զինվոր Կուկունյանր Հրաշքով ազատվում է դատաստանից. պատաՀաբար 
նրան ճան աչում է մի ճապոնացի սպա, որի Հետ աքսորյալ Կուկունյանր 
ռուսերեն էր պարապել ՛. Սպ ան Հայտնում է, որ Կուկունյանր քաղաքական 
աքսորական է և. Սախ ալին ում է գտնվում իր ժողովրդի ազատության 
Համար պայքարելու պատճառով՛. Նրան առաջարկում են անցնել ճապո-
ն ի ա, գնալ Ն ա գա и ա կի 1ւ տեղի ուսումնարանում աշխատել որպես ռուսաղ 
լեզվի ուսուցիչ՛. Կուկունյանի Հետ էին նրա երեխաներն ու կինր՝. Վերջինս 
Հայ էր, Կուկունյանի Հետ ծանոթացել ու ամուսնացել էր աքսորավայրում 
նրան պարդ1ւելով 5 երեխա Կուկունյանր ճապոնացիների առաջարկին 
տալիս է երկիմաստ պատասխան, քանի որ նրա իդ^ր Հայրենիք վերա-
դառնալն է ր -

Սա ր դի и Կուկունյանր Սախ ալին ում մնաց մինչե. 1906 թ. Հունի-
սր'3'. 1904-1905 թթ. ռուս-ճա պոն ական պատերազմին կա մ ա վո ր ա դր ված 
աքսորյալների ն եր մ ան մանիֆեստի Համաձայն կառավարությունն այլոց 
Հետ ներում շնորՀեց նա1ւ Հայ աքսորյալներին՛. Կուկունյանր վերադառ-
նում է Հայրենիք՛. 

1906 թ. օգոստոսին Սարգիս Կուկունյանր Թիֆլիսում էր, իսկ 
Հոկտեմբերի 30-ին գալիս է Հայրենի Նիժ գյուղ, որ տեղի ց Հեռացել էր 21 
տարի առա^'. «Հետագային, 16 տարի վեր^ր, ես նորից տեսա Կուկունյանր, 
երբ նա ազատվելով ռուսական տ աժան ա կի ր բանտից ե Սախալին կղզու 
աքսորից եկավ Կովկաи, սպիտակ մազերով ու մորուքով, բավական գիր՛-
ցած ու դանդաղաշարժ, խոՀուն ծերունի մր, որ Հեռա վոր իսկ նմանությու-
նր չուներ այն երիտասարդի Հետ, որ տեսած էի առածին անդամ Լւ մաս-
նավոր սիրով պաՀած Հիշողությանս մ ե , - դրել է Համո ՕՀան^անյանր՛. 
Նիժի Հասարակությունր գրկաբաց ընդունեց իր տառապյալ զավակին 
կազմակերպելով փառավոր րնդու նելություն: 

Նիժր խոշոր գյուղ էր և. ենթարկված սոցիալական շերտավորման՛. 
Չքավորներն ու Հ ար ստ աՀ ար վո ղն երր Հանձինս «Աարգիս-աղի» (Կուկուն֊ 

51 Տե՛ս Ս. Կ и и կ ո լ ն յ ա ն. Վերչին օրերս Սախալինոլմ. Բաքու, 1910, էշ 91: 

52 « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , 1934, N 8, էշ 101: 

53 p-անտար կյ ալ ներից մի քանիսլլ Հա^ող վւ ախ ուստ կազմակերպեցին. Եփ րե մ 

Ղավթյանր փախավ 1895 թ- մայիսի 27-ին Լւ 18 ամիս դեգերելուց Հետո Պարսկաստան Հա-

սավ 1896 թ. Ստեփան Հարու թյունյանը (Ծերունի) 1898 թ. անցավ Պարսկաստան: Վիրապ 

Ղաշյանր 1899 թ• ամռանր դիմեց փախուստի 1ւ վախճանվեց 1900 թ. մայիսի 3-ին: Ողբեր-

գական վախճան ունեցավ Կոստանդին Լիսին յանր. Նա փախավ և. մաՀացավ Չիտա քաղա-

քի մոտակա անտառներում՛. Այս մասին առավել մանրամասն տես ՀՊՊԹ, Վավերագրերի 

ֆոնդ, Դ. Անանունի արխիվ, N 8 3 2 , թ. 17: « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , Բոստոն, 1934, N 9, 10, 11: 

54 «Հուսաբեր», 1940, դեկտեմբերի 7: 



Սարգիս Կուկուն յանը և ն ր ա գ լ խ ա վ ո ր ա ծ ա ր շ ա վ ա ն ք ը 
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յանի) գանում են իբենգ պաշտպանին: Նրանք գանգատվում էին. թե 
պարտքի դիմաց գյուղի ցեցերր խոշոր տոկոսներ են վերցնում իրենցից 
ի՛ր" մ արտերն ո։ այգիներր, վերջին ունեցվածքն ու կոպեկներր ՝. Այստեղ 
էյ սկսվում կ Կուկուն յան մարտիկի երկրորղ ո ղ րե ր գո ւթյ ո ւն ր պայքար 
ներքին ՀարսաաՀարիչների դեմ: Կուկունյանի ազնիվ Հոգին փոթորկվել 
էր այն աստիճան, որ նա գյուղի կուլակներին Ապառնում էր «գնդակների 
րամին դարձնել», եթե չդադարեցնեն իրենց անմարդկային արարքները 
Այս ըմբոստ վ ե ր ար ե րմ ունքր ոգի ներշնչեց չքավորներին և նրանք, միա-
ցած գյուղի աչքարաց ու սրտադավ մարդկանց, Հասարակական պայքար 
են ծ ա վ ա լ ո t մ րն դ դ ե մ Հա ր и տ ա Հ ա ր ի չն ե ր ի: Դրա արդյունքն էր 1907 թ 
սեպտեմբերին հիմում կաղմակերպված «Գյուղացիական միությունը», 
որն ընդգրկե/ կր ООО մարդ և գործում էր գ աղտն ի րոյկոտի միջոցով 
տնտեսական պայքար մղելով կուլակների դեմ^ '. 

1008 թ. մար տին Նիժում ստեղծվում է մեկ ա յ լ նմանատիպ Հասա֊ 
րակական If աղ մակեր պա թյուն, որր Կովկասի «Հայոց բարեգործական ր ն֊ 
կերա թ յան» մասնաճյուղն էր՛. Կուլակներր, չհանդուրժելով ժողովրդական 
այԴ կազմակերպության «Գյուղացիական միության» դոյությունր, որո-
շում են արգելել նրա գործունեությունըi և այդ նպատակով դիմում են 
մատնության: 1909 թ. Հունվարին Նիժում տեղի են ունենում մասսայա-
կան ձերբակալություններ, իսկ փետրվարի 6-ին Բաքվում ձերբակալվում է 
Սար ղիս Կուկունյանր, որի ան ունր մատնիչներր սերտորեն կապում էին 
«Միության» Հետ՛. Իշխանությունները չկարողանալով որևէ մեղադրանք 
ներկայացնել, երեք ամիս բան տում պաՀելուց Հետո ձերբակալվածներին 
աղատ են արձակում՛. Ր՝այց Կուկունյանր Հինդ Հոգու Հետ շարունակում է 
մնալ կալ ան ված, ապա ենթարկվում են ւքարչական տարագրության 5 տա-
րի ժամանակով (Կովկասի վւոխարքայի որոշումր 1910 թ. օգոստոսի 19-ին). 
Կ ո I կո ւ.նյ անին երեք ամիս բանտում պաՀելուց Հետո ի շխ ան ո ւթյ ո ւն ր որո-
շու մ Հ նրան Б տարով Ռոստով տարագրել, բայղ Հայ գործիչների մի^ա-
մտությա)ւ շնորՀիվ նա ազատվւււմ է աքսորից՛. 

1910 թ. Հոկտեմբերի 15-ին Նիժում, տեղական տանուտերի ցուց-
մունքայ, ձերր ա կո՛/ վ ո ւմ է 8 Հողի 2 նիժեցի, Ց-ր դրսից՝. Ձերբակալվածնե-
րի մոտ Հայտնաբերվում են ռումբեր ու այլ զենքեր՛. Առանց պարզելու իս-
1լաթլունր, ի շ ju ան ո ւթյ ո ւ նր ձերբակալվածներին Հեղափոխականներ ճա-
նաչեց նրանց անձն ni- դործր կա սլե լո վ Կուկունյանի Հետ, մեղադրանք 
Հարուցելոէյ, թե իբր նա է նրանց ք՝աք վ ի ց Նիժ ո լղար կե լ վաշխառու ներին 
պատմելու. ՀրաՀանգով՝. Վերջիններիս դրդմամբ 1910 թ. Հոկտեմբերի 18-ին 
Ոաքվում Կուկունյանր ձերբակալվում կ: ՛հատը կայանում է Գանձակում 
1911 թ. նոյեմբերի 7-ին: ՛հատական պրոցեսր վարում էր Թիֆլիսի դատաս-
տանական սլալ ատը : Դատավարության րնթացքում մ ե դա դրյ ալն երր Հրա-
ժարվում են Կուկունյանի անունր կապել իրենց Հետ՛. Չնայած դրան, ցա-
րական դատարանը Կուկունյանին դատապարտեց 15 տարվա տաժանակիր 
աշխատանքի, նրա Հետ դատապարտվողներից 5-ը ստացան 8, 3-ը 5 տա-
րի 4 ամսվա տաժանակրություն 

Ալս վճոիղ Հետո Կուկունյանր նստում է Գանձակի բանտում, որ-
աեղիղ 1912 թ. փետրվարի 4-ին ՀՅԴ֊ր կա գմ ա 1լե ր պո ւմ է նրա փախուստր 
Սակայն Հաշող վւախուստր պսա կվե ց ան Հ ա^ո ղո ւթյ ա մր՛. Փախուստից ր ն ֊ 
դա մենը 17 օր անգ ոստիկանությանը Հաջողվում է Նոր-Բայազետ գավա-
ռի Նորադուղ գյուղում ձերբակալել Կուկունյանին ու նրա երեք ուղեկից-
ներին՝. Ապրիլի 25֊ին Հին մարտիկը նորից նետվում է Գանձակի բանտը 
1913 թ. մարտի 9-ին Սարգիս Կուկունյանն իր ընկերների Հետ նորից 
կանգնում են Թիֆլիսի դատաստանական պալատի առ^ե: Կուկունյանն 

55 Հ ՊՊԹ, Վավերագրերի ֆոնդ, Դ. Անանունի արխիվ, թ. 12: 

56 Նույն տեղում, թ. 13: 
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արգեն ուներ իր գերագույն սլատիժր 15 տարվա տաժանակրություն, ուս-
տի փախուստի Հանցանքր չէր փոխում նրա սլաաժի չափր: 

Գա նձ ակի բանտից Կուկունյանին շղթայակապ փոխադրում են 
Օրյոլ քաղաքի տաժանակիրների բանտր'. Առանց այն էլ քայքայված 
առողջություն ունեցող մարտիկր Հազիվ մեկ տարի է դիմանում Օրյոլի 
բանտային պայմաններին և. 1913 թ. նոյեմբերի 26-ին բանտի խոնավ 
խցում թոքախտից կնքում է իր մաՀկանացուն: 

«Ծանր էր խաէդ, դու պիտի մեզի ճամփա բանայիր ԱնՀայտին 
մեջ, առածին արաՀետր .' 

Կյանքր անողորմ եղավ դեպի քեզ, ինչպես սիրած Ազգիդ: Դու 
եղար անոր մ ան ր ան կա ր ր, ո վ Մեծ Տառապյալ»՝3 ,֊այսպես է բնորոշել 

Կուկունյանի կյանքր Գարեդին Խաժակը՛. Այո՛, նրա կյանքն ինքնամոռաց 
նվիրում էր՛. 

Կուկունյանն ապրեց 50 տարի 10 ամիս, այդ ժամանակի մեծա-
գույն մասր նրան չպատկանեց: Նրա կյանքից տարիներ կորզեցին ցարա-
կան ոստիկանությունն ու գատարանր, որոնց վճիռներն էին վարչական 
տարագրություն 5 տարի, նախնական ձերբակալություն 2 տարի 9 ամիս, 
տաժանակիր աշխատանք 35 տարի58'. Սա Կուկունյանի անձին զուգորդ-
ված ողբերգությունն էր, մինչդեռ նրա ձեռնարկր պա տ մ ա կան դարձրեց 
նրա անունր, ճանաչվեց, գիտակցվեց ու դնաՀատվեց Հանրության կող-
մից՛. «Խմբի (Կուկունյանի արշավախմբի-Կ. Ե.) արժեքը,- դրում է 
Ռուբենր,- պետք չէ որոնել իր մե£ր, այլ պետք է որոնեի այն ազդեցու-
թյան մեջ, զոր թողած է ժողովրդի Հոգեբանության վրա» 

Պատմությունն իր տրամաբանությունն ունի. Հռչակով պատվի է 
արժանանում 1ւ անմաՀանում է նա, ով առաջինն է դալիս ասպարեզ, Հիմք 
դնելով որևէ շարժման լինի դա գաղափարի, թե գործնական՛. Նման Հռչակ 
ձեռք բերեց ու պատմություն դարձավ ինքր խմբապետ Կուկունյանր՛. 
Նրա անունր սերտորեն կապվեց Հայ ազատագրական շարժման սկզբնա-
վորման Հետ՛. Նրա գործունեությունը ոչ մեծ ծավալ ունեցավ, ոչ էլ Հա-
րատևություն, բայց, որպես իր տեսակի մեջ առաջինը, արժանացավ յու-
ր ա Հա տուկ ուշադրության: Կուկունյանր սկսող եղավ, որին Հետ/ւեցին 
մարտնչողների նոր խմբեր, այ սինքն նրա կատարած գործր ունեցավ պրո-
պագանդիստական բնույթ, ճանաչվեց և. օրին ակ ծառայեց, 1ւ նույն ճա-
նապարՀով Հայդուկների անվերի խմբեր սկսեցին անցնել Երկիր ու կո֊իվ 
մղել սուլթանական բռնակալության դեմ: Ս. Կուկունյանի գլխավորած 
արշավանքր ձախողվեց, որպես այդպիսին այն չկայացավ՛. Ւր կազմա-
կերպվածությամբ այն շատ էր թույլ, բայց իր ողբերգական ու ան ցան-
կալի վախճանով Հանդերձ Կուկունյանի արշավանքր Հետաքրքրական է 1ւ 
ուշագրավ՛. «Սա մի տարերային Հոսանք էր, ազնիվ, վեՀ, ոգևորիչ Հո-
սանք, որի առաջն անկարելի էր առնել ոչ մի Հորդորանքով, ոչ մի խելացի 
պատճառաբանությ ուններ ով, ոչ մի սարսափելի ապագայի նկարագրու-
թյուններով» ,- այսպես ճշտորեն է րմբռնել շարժման էությունն ու խոր֊ 
Հուրդր դաշնակցության Հիմնադիրներից Ռոստոմր'. «ԱյսուՀետև Կու-
կունյանր էլ չի պատկանում ոչ իրեն, ոչ էլ իր ծնողներին, այլ կազմում է 
ամբող^ ազդի սեփականությունը, նրա անունր պիտի անցնի պատմու-
թյան էջերը...» Եվ անցել է..՛ նա իրավամբ ռաՀվիրան է այն մարտա-
կան բոլոր խմբերի, որ Հետո պետք է անցնեին Երկիր և իրենց Հերոսական 
մաՀով գերազանցեին մեր առաջին ուխտավորներին՛. Ռուբեն Սևյանի 

57 «Ազատամարտ», Կ. Պոլիս, 1914, թիվ 2, Հունվարի 12: 

58 ՀՊՊԹ, Վավերագրերի ֆոնգ,Դ. Անանունի արխիվ, մմ. 10795, N 8 3 2 , թ. 15: 

59 Ռ ո ւ ր ե ն. Հայ Հեղափոխականի մր Հիշատակները. Հ. Ա, Երևան, 1990, ԷՀ 

110: 
60 «Վեմ», Փարիզ, 1935, N Թ, էշ 86: 

61 Դիվան ՀՑ Դաշնակցության. Հ. Ա, էշ 11. 
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բնորոշ մամր «ГՍարգիս Կուկունյանի արշավանքր Հայկական աոաջին 
"Խաչակրաց արշավանքն էր»62: Այն ո լՀ ան գեր ձ, արշավանքի Հիմնական 
արմեքր պեաք է Համարել արեմաաՀայոց գատի պրոպագանդան ի ցույց 
ոդք Եվրոպայի՜. 

САРКИС КУКУНЯН И ВОЗГЛАВЛЕННЫЙ ИМ ПОХОД 

КАРИНЕ ЕГИАЗАРЯН 

Р е з ю м е 

Статья посвящена одному из примечательных явлений освободитель-
ной борьбы армянского народа — истории вооруженной экспедиции, возглав-
ленной Саркисом Кукуняном. Этот вопрос до сих пор не был предметом спе-
циального исследования. Между тем С. Кукунян своей личностью и делом ос-
тавил заметный след в истории этой борьбы. На основе архивных и других ма-
териалов в статье освещаются поход вооруженного отряда Кукуняна в Еркир 
(Западную Армению), его поражение, указываются значение и место этого по-
хода в истории освободительной борьбы армянского народа. 

SARKIS KUKUNYAN А Իա THE CAMPAIGN HEADED BY HIM 

KARINE YEGH1AZARYAN 

S u m m a r y 

The article is devoted to one of the major displays of the Armenians' struggle of libe-
ration, the history of the armed campaign headed by Sarkis Kukunyan. This problem hasn't been 
the subject of a special scientific research so far. Nevertheless Sarkis Kukunyan by his person and 
his cause left a special trace in the history of that struggle. The campaign of Kukunyan's group to 
Erkir, his failure and the significance and place of this campaign in the history of the Armenian's 
struggle of liberation is shown in the article on the basis of archival and other materials. 

62 « Հ ա յ ր ե ն ի ք » , 1937, N 7, Կ1 110: 


